电气工程学院学风建设特色活动实施方案
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一、前言
古语说“入兰芷之室，久而不闻其香，则与之化矣"，班级文化的浓郁与否，直接关系着一个班级学习风气的塑造，对大学生的成长成才具有潜移默化的作用。班级文化，这种隐性的教育力量，表现出一个班级独特的风貌和精神，通过制定富有特色的班级口号、班训、理念和艺术展示等，努力营造健康向上、富有成长气息的班级文化氛围。并落实到具体行动中，能不断培养班级的凝聚力和集体荣普感，更有助于学生的全面健康成长、长远发展。
二、活动目的
本次活动的目的在于大力推进学校素质教育，发挥学生学习的积极性、主动性和创造性，为学生学习和发展创造良好的文化氛围和安静、文明、和谐的室内环境。通过展示班级特色、班级成果，创设富有特色的班级文化，促进良好的学风、班风的形成，培养学生学习的自觉性和良好的行为习惯，增强班集体的凝聚力，让同学们感受到自己班级的美好回忆和温暖的踏实感，从而让同学们认识到在强调个性发展的大学生活中班级的存在有其独到价值和归属感。增近同学之间的感情，增强同学的班级意识，团结意识。彰显电气工程学院团结奋进的形象，以蓬勃积极的状态促进学院壮大发展。
3、 活动主题
“筑梦青春，不负韶华”电气工程学院班级学风建设风采展示大赛
四、活动时间
2020年11月
五、活动对象
电气工程学院2018级-2020级全体班级
六、参评条件
1、班、团组织政治上坚定、工作上团结、生活上互助，服务同学、积极进取。
2、具有积极上进、朝气蓬勃、文明健康、遵纪守法、集体观念强的良好班风。
3、具有严谨求实、刻苦钻研、互帮互助、奋发向上的优良学风，班级上课出勤率高，全班同学必修课学习成绩优良率达70%以上，不及格率低。
4、班级、团支部工作每学期初有计划、期中有检查、期末有总结，工作规范。建立班级工作手册，要详细记录活动情况，如：时间、地点、人数、内容、效果等。
5、班级同学能自觉模范遵守校规校纪，尊敬师长，团结同学，树立良好的个人形象。
6、积极参加大学生实践。班级在（思想政治教育与道德素质培养、科技学术与创新创业、体育锻炼与身心发展、社会实践与志愿服务、社会工作与社团活动等）某些方面表现突出。
七、活动实施方案
1. 活动前期准备（包括前期宣传和报名）
  （1）前期宣传：主要分线上和线下进行。
    线上：将活动新闻线索及时发送至院宣传外联部，利用电气工程学院官网进行大力宣传，及时在上面发布活动相关信息。
    线下：利用晚自习下班宣传。
  （2）报名：各班级于11月01号之前将班级名单和负责人联系方式发送至电气工程学院学业发展部部长。
   （3）适时召开各班负责人会议，以此进行大赛的宣传与讲解，并分发大赛相关资料，如活动流程、评分细则等，同时也提出相关的要求，以使广大同学都能了解、熟悉本次大赛，使本次大赛取得更好的效果。
2. 活动开展
  （1）比赛时间：2020年11月8日
  （2）比赛形式：
    Ⅰ、PPT展示班级风采：各参评班级在11月8日晚自习时间各班负责人讲解PPT,利用PPT将班级风采讲解出来占总成绩的40%。
Ⅱ、申报材料评分：各参评班级于11月1号之前，提交一份纸质申报材料（统一A4纸打印，并装订好）至电气工程学院学业发展部成员手中；提交一份电子申报材料至电气工程学院学业发展部公共邮箱1908588334@qq.com。申报材料应包括班级建设、班级日常活动、班级特色活动、学风建设及班级成绩、班会记录、班级荣誉等。占总成绩的20%。
Ⅲ、班级个性展示：各班展示自己班级的特色，形式不限，如合唱、朗诵、走秀、话剧等表演形式，班级节目表演形式请于11月1日之前告知学业发展部部长（节目的服装须统一大方，参赛班级人员如穿戴自己设计的班服表演，会获得额外加分）此项的评分由两个部分组成，第一部分由现场评委进行打分，占总成绩30%；第二部分我们将各班级表演的节目汇总，通过微信公众号电气视界进行网络投票评选，占总成绩的10%。
（3）比赛流程：
1、各班级依次上台进行幻灯片作品展示与解说，时间为5分钟。展示结束后由评委打分，并结合班级学业成绩与量化考核计算最终得分，最终得分取前6位的班级。
  2、幻灯片要求：
(1)内容要求
①内容从班级介绍出发，包括班级特色、班级风貌、班级成绩、班级活动成
②作品风格各参赛队伍自行设计，要求健康、积极、向上。
(2)制作要求
①作品播放流畅，运行稳定无故障。
②幻灯片制作要求有特色，作品中恰当地使用文字、图片、背景、动画、链接、幻灯片切换等表现工具。 
(3)讲解要求
①讲解员思路清晰、语言流畅、标准规范、表达准确。讲解时应与PPT演示相互配合，融会贯通，对作品的中心内容把握良好。
②讲解时间控制在5分钟左右。
      3、主持人宣布活动开始，介绍到场的各位嘉宾和评委，同时宣读本次活动的流程。    
      4、“班级学风建设风采展示”环节：各班级按之前的抽签结果依次上台展示PPT，工作人员及时统分，主持人将成绩及时公布。  
      5、总结环节：由学生会主管老师对本次活动进行总结。
6、赛后将班级个性展示的作品整理，通知参赛班级发动人员到电气视界上投票，投票截止后，综合之前三项得分，及时公示比赛成绩。
  （4）奖项设置
综合述职的得分情况，评选出：
     一等优秀班级：1个
     二等优秀班级：2个
     三等优秀班级：3个
     所有获奖班级均可获得荣誉证书以及相应的奖品。
3. 活动后期宣传
 从活动前期到结束，电气工程学院学生会宣外部全程进行拍照，视频拍摄等。活动结束后，写一份详细生动的总结，推送至学生会公众号“电气视界”，以及易班平台，扩大活动的影响力和知名度。最后，我们还会将结果公布在人群较多地方，给活动划上一个完美的句号。

   八、经费预算
项目	                                             经费预算
优秀班级，优秀个人奖品	                                    100元
场地布置                                                   50元
矿泉水                                                      60元
打印评分表                                                  20元                                                  
 共计230元左右
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