邵阳学院国际学生招生管理规定
为加强国际学生招生工作的管理，保证国际学生生源质量和招生工作的顺利进行，根据《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国高等教育法》、《学校招收和培养国际学生管理办法》、《来华留学生高等教育质量规范（试行）》、《邵阳学院国际学生管理办法》和湖南省教育厅有关文件精神，结合学校实际，特制定本规定。

一、成立组织机构

学校成立以分管校领导为组长，国际交流处、国际学院负责人为副组长，相关职能部门负责人为成员的国际学生招生工作领导小组。国际学生招生工作领导小组负责执行上级部门关于国际学生招生工作的方针、政策、规定和办法，审核国际学生招生简章，监督招生工作的具体实施，处理招生工作的重大问题。国际学生招生工作领导小组下设国际学生招生办公室(设于国际学院)，办公室主任由国际学院分管院领导担任。国际学生招生办公室负责根据社会需求、学校办学条件制定招生方案，编制公布国际学生招生简章，开展招生宣传、咨询和研究工作，组织实施国际学生招生工作。

二、招生对象

1.进修生

不具有中国国籍的外国公民， 18-30周岁，身体健康，无犯罪记录，有可靠的经济保证。
2.本科生 

不具有中国国籍的外国公民，至少高中（或相当于高中）毕业，18-30周岁，身体健康，无犯罪记录，有可靠的经济保证；中文授课专业申请者HSK4成绩达到180分，HSK成绩不达标者需预科一年学习语言，通过HSK4级后方可进入专业学习。

三、招生专业与计划

根据学校实际情况在每年的国际学生招生简章中发布招生的专业及人数。普通本科学生完成学业，达到毕业要求者，颁发邵阳学院毕业证书；符合学士学位授予条件者，授予邵阳学院学士学位。进修生完成学业，颁发邵阳学院结业证书。

四、招生录取程序
1.发布招生信息

每年12月份在学校网页和国际交流处及国际学院网页发布下一年度的招生简章，招生简章包括学校简介、招生专业和层次、留学费用、申请要求、优惠政策、入学时间及联系方式等内容。

2.接收申请材料

每年1月-6月中旬为申请人递交申请材料时间，申请材料（原件报到时递交）包括：护照复印件；申请表格；最高学历公证件及正式成绩单（本科学历申请者还需提供相应HSK成绩单）；申请人体格检查表；无犯罪记录证明；经济担保证明；中国其他高校转学生，需提供所在学校在读证明、成绩单和同意转学证明及转学原因说明。

3.材料初审

国际学院组织对申请人的学术水平、学历背景、身份资格、语言能力、经济能力、健康状况等申请材料进行初审，综合评估后拟定预录取名单。

4.材料复审

国际交流处对预录取学生材料进行复审。

5.国际学生招生工作领导小组审定

国际交流处将复审后的预录取名单报国际学生招生工作领导小组，国际学生招生工作领导小组对拟录取申请人进行审核，确定录取名单。

6.国际交流处发放JW202表

国际交流处根据录取名单制作JW202表报湖南省教育厅等上级部门审批，审批通过后国际交流处将学校录取通知书和JW202表邮寄给申请人，并将录取国际学生信息报邵阳市公安局相关部门。

7.新生复核

（1） 新生入境24小时内，由国际交流处向邵阳市公安局大祥分局人口与出入境管理大队申报登记。

（2） 入校后半个月内，国际交流处按照有关规定要求学生体检并复核入学资格，对体检不合格或复核时发现材料不实等不符合入学条件的学生，取消其入学资格。

（3）新生入校后一个月内，国际交流处按照有关规定向邵阳市公安局人口与出入境管理支队申报居留许可，申报不成功者，取消其入学资格。

五、学费标准及其它
1、学费标准按照邵院通（2018）17号标准执行。
2、国际学生可按照《邵阳学院国际学生奖学金评定暂行办法》享受国际学生奖学金。
3、我校未授权任何个人或中介机构招生，有关招生事宜直接与我校国际学生招生办公室联系。

（本规定于2019年8月22日第十次校长办公会通过）
                                邵阳学院国际学院

                                 2019年8月22日



