邵院政字[2014]66号

关于印发《邵阳学院本科毕业设计（论文）形式多样化工作规范(试行)》的
通 知

各单位、部门：

现将《邵阳学院本科毕业设计（论文）形式多样化工作规范（试行）》印发给你们，请认真贯彻执行。

邵 阳 学 院

2014年12月22日
邵阳学院本科毕业设计（论文）形式多样化
工作规范
（试行）

为进一步适应高等教育改革发展需要，实现应用型人才培养目标，培养学生的创新精神和实践能力，进一步提高本科毕业设计（论文）质量，根据《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高[2012]4号）和《教育部等部门关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》（教思政[2012]1号）等文件精神，学校决定实施毕业设计（论文）形式多样化改革。为规范毕业设计（论文）形式多样化管理，确保形式多样化的毕业设计（论文）质量，特提出如下工作规范。
一、申请范围
多样化毕业设计（论文）形式仅限以下范围：
1.学科竞赛类
学科竞赛类指在教育行政部门举办的各类学科竞赛或经学校认可的其他学科竞赛活动中获得的省级二等(体育竞赛活动取前八名项目的前四名)及以上奖项，包括“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛、“挑战杯”全国大学生创业计划竞赛等。
2.创新创业类
创新创业类指以国家级、省级大学生创新创业训练项目为载体所取得的具有本专业性质的成果，包括调研报告、开发的作品或软件等。
3.论文著作类
论文著作类指以第一作者身份在省级以上公开刊物上发表的论文和正式出版的学术专著、译著和编著。论文字数不得少于3000字，且与专业密切相关，具有一定的学术和实践价值，综述性学术论文不能作为毕业设计（论文）形式多样化的申请依据。
4.专利类
专利类指以第一专利权人获得的由国家专利主管部门授权的具有本专业性质的发明专利、实用新型专利、外观设计专利和软件著作权。
5.其他类
其他类指如下三种情形：

（1）师范教育类学生获得校、市级（含校、市级）以上的课堂教学奖项；
（2）艺术类学生在市级以上（含市级）展出独立完成的优秀作品；被企业、政府、机构等采用、收藏的艺术（设计、绘画）作品，并取得相关采用、收藏证明；
（3）音乐、舞蹈类学生公开表演或发表的专业作品、个人主专业专场演出、个人专辑、节目编创等。表演他人的作品需获得省级三等奖以上的奖励，发表的作品应为本人以第一作者的名义担任作词、作曲、和声编配等其中的一项且在省级以上公开发表的作品。个人专辑必须在省级以上出版单位以第一作者的名义出版发行。编创的节目必须在省级以上比赛获三等奖以上，或在省级以上展演中表演。
以上各类成果必须是在邵阳学院就读期间获得并以邵阳学院为第一作者单位，且与其专业培养目标相一致。

二、申请要求
1.学科竞赛类
（1）申请者必须提交获奖证书原件或获奖作品的原件和专家评审意见的复印件以备审查和存档。

（2）申请者须根据各自获得的学科竞赛奖项所涉及的主要内容相关的某一个或多个知识点，写出相关理论或技术说明和综述分析材料，字数要求在3000字以上。主要内容应包括项目的背景与来源、理念与思路、过程与步骤、特色与创新、成果与分析等（下同）。
（3）团队获奖项目，限不超过3人（省级二等奖1人、省级一等奖2人、国家级三等及以上奖项3人）申请毕业设计（论文）形式多样化。体育竞赛活动团体项目根据项目的不同类型可以多人申请，具体为：接力赛项目不得多于4人、三大球项目不得多于5人、乒乓球项目不得多于3人，健美操、体育舞蹈、武术、跆拳道、游泳等项目包括全体参赛学生。申请者必须征得其他获奖项目合作者的签字同意。申请时需提交各自的申请表和综述材料或分析报告。
2.创新创业类

（1）调研报告资料翔实，调查方法科学，分析全面透彻，字数不得少于5000字，且被第三方采纳。同时需两位具有副高以上职称或博士学位教师对调研报告进行评阅，并给出能否作为毕业设计（论文）形式多样化的意见和结论。

（2）开发的作品或软件须经所在教学单位组织专家进行评审，给出能否作为毕业设计（论文）形式多样化的意见和结论。

（3）申请者须就本人所从事的项目工作写出相关理论的综述或分析材料，字数要求在3000字以上。

（4）若是团队获奖项目，限不超过3人（省级二等奖1人、省级一等奖2人、国家级三等奖及以上奖项3人）申请毕业设计（论文）形式多样化。申请者必须征得其他获奖项目合作者的签字同意。申请时需提交各自的申请表和综述材料或分析报告。
3.论文著作类
（1）申请者须提交已正式发表的论文原件及复印件和学术著作原件以备审查和存档，同时需两位具有副高以上职称或博士学位教师对论文进行评阅并给出是否能作为毕业论文（设计）形式多样化的意见和结论。

（2）申请者须就所发表的论文或者著作写出相应的内容概要及其价值分析材料。论文分析材料字数不少于1000字，著作分析材料字数不少于3000字。
（3）论文和著作须在学生第七学期所在年度的12月31日之前发表。

4.专利类
（1）申请者须提交申请专利时的有关法律文件、授予专利权的通知书、办理登记手续通知书和专利证书的复印件以备审查和存档。

（2）申请者须将创作过程形成文字说明材料，字数不少于3000字；

（3）专利授权须是学生在我校学习期间的第七学期所在年度的12月31日之前取得。

5.其他类

（1）师范类课堂教学获奖者需提供获奖证书原件及复印件和教案，以备审查和存档；申请者须就课堂教学设计理念及实施效果写出分析材料，字数不少于3000字。
（2）艺术类学生在市级以上展出的优秀作品需提供作品原件和专家评审意见的复印件以备审查和存档，申请者须就创作作品写出有关构思表现与效果的分析材料，字数不少于2000字；被企业、政府、机构等采用、收藏的艺术（设计、绘画）作品必须经过本专业两位副教授及以上的专家推荐认定，申请者须将创作过程形成文字、图片等说明，材料的字数不少于2000字。

（3）音乐类学生在社会公开表演的作品须提供表演作品拍摄的多媒体材料以备审查和存档；申请者须就创作作品写出有关构思与效果的分析材料，字数不少于2000字。
三、工作程序
1.学生申请。申请者按要求认真填写《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）申请表》(附件1)，并提供相关附件材料一并交所在系（部、院）。

2.系（部、院）审查与认定。系（部、院）组织专家对多样化毕业设计（论文）成果进行审查和认定，并将认定结果汇总后报教务处，同时按照申请要求提供相关的支撑材料。

3.教务处审批。教务处审批，同时向相关系（部、院）反馈审批结果。
4.指导与实施。通过教务处审批的申请者在指导老师的指导下开展毕业设计（论文）各环节的工作。申请毕业设计（论文）多样化的学生原则上由原指导获奖的教师担任指导教师，在征得原获奖指导教师同意的前提下，学生可以另选导师。

5.评审与答辩。申请者提交《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）综述报告》（附件2）和《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）评阅表》（附件3）。毕业设计（论文）多样化形式是否需要答辩环节，各教学单位根据专业特点、成果的形式确定。原则上除艺术表演和展示类多样化由所在教学单位规定，参加所在教学单位组织的公开展演、展示外，其他类型多样化答辩均应参加所在教学单位组织的公开答辩。
四、其他

1．各系（部、院）要成立毕业设计（论文）多样化工作小组和专家组，负责本系（部、院）毕业设计（论文）多样化的审查、认定、答辩、材料归档等工作。

2．本规范从2015届毕业生起试行。
附件：1.《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）申请表》
2.《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）综述报告》

3.《邵阳学院多样化形式毕业设计（论文）评阅表》

（附件从教务处网站下载）
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