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毕业生党员组织关系转接
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邵阳学院毕业生党员组织关系转接须知
党员组织关系，是指党员对党的基层组织的隶属关系。介绍信转接组织关系，应当凭据中国共产党党员组织关系介绍信。及时接转党员组织关系，是保证党员能够参加新单位党组织生活，履行党员义务，行使党员权利的一项组织措施。不及时接转党员组织关系，是组织观念淡薄、组织纪律性不强的一种表现，是违反《党章》的行为，将影响预备党员按期转正，甚至造成党员脱离党组织的严重后果。

一、毕业生党员组织关系转接的基本原则

根据中央组织部《关于进一步加强党员组织关系管理的意见》（中组发【2004】10号）规定，已经落实工作单位的，应将党员组织关系及时转移到所去单位党组织；工作单位未建立党组织的，按照就近就便原则，将党员组织关系转移到工作单位所在地街道、乡镇党组织，也可随同档案转移到县以上政府所属公共就业和人才服务机构党组织；尚未落实工作单位的，可将党员组织关系转移到本人或父母居住地的街道、乡镇党组织，也可随同个人学籍档案转移到县以上政府所属公共就业和人才服务机构党组织。

2、 我校毕业生党员转接组织关系的基本程序

（一）省内转接

凡是隶属于省委以内的党组织间转接党员组织关系的，通过全国党员管理信息系统组织关系转接子系统实现无纸化办理。具体操作如下：

二级学院党总支上报毕业生党员组织关系转递登记表→二级学院发起转接申请→校党委组织部审批→转接目的地所在的基层党委→转接目的地所在的基层党委分配到支部。
（二）省外转接

二级学院党总支→校党委组织部开介绍信→所去单位所在地的市委组织部→所去单位的上级党组织→所去单位的党组织→介绍信回执寄回。

（三）考取外校研究生的

1.转往湖南省以内的

按省内转接程序转接组织关系。

2.转往湖南省以外的

二级学院党总支→校党委组织部→录取通知单上规定的上级党组织→所去学校的党委组织部→介绍信回执寄回。

（四）毕业后留校或考入本校继续学习的党员组织关系转接 

二级学院党总支→校党委组织部→留校工作单位或读研单位的党组织（其中，继续学习所在单位与毕业前一致的，直接由所在学院在报送党员信息统计表时，按要求填报，不必另行办理组织关系转接手续）。

党员在填报组织关系转移去向前，要与意向接收组织关系的党组织联系，确定该党组织愿意接收其组织关系，并明确该党组织及其接受组织关系的上级党组织的名称。各组织员报送的毕业生党员组织关系转递登记表要确保无误，以免造成不能及时落实组织关系。

三、党员组织关系介绍信异动情况的处理

党员组织关系介绍信开出的有效时间最长不得超过三个月，应当由党员本人自己携带，妥善保管，并在规定的有效期内至所去单位党组织办理接转手续。如发生变动组织关系必须回学校改派的，可持原介绍信在6个月内（从原介绍信开具之日算起），到原所在院系党总支缴纳党费并开出证明（加盖二级学院党总支公章），再至校党委组织部重新开具组织关系介绍信。按照党章规定，超过6个月不参加党的组织生活的作自行脱党处理，故在介绍信开出后6个月内未办理转接手续的，学校不再为其补办组织关系转移介绍信。

1.党员组织关系介绍信丢失的处理 

党员组织关系介绍信应当由党员本人自己携带，一旦丢失，党员要及时向原所在二级学院和党委组织部提交书面报告。如确系本人不慎丢失且时间不超过6个月（从原介绍信开具之日算起），可予以补办党员组织关系介绍信。

2.党员组织关系介绍信过期的处理 

党员自带组织关系应及时转移。不按期转移组织关系是组织观念淡漠的一种表现，也是党的纪律所不允许的。对于无正当理由，不及时转移组织关系，导致党员组织关系介绍信过期的，应由党员本人给出书面检讨，并给予严肃的批评和教育。超过6个月（从原介绍信开具之日算起）未转移组织关系的，一律按自行脱党处理。

3.党员组织关系写错或改派的处理 

党员组织关系介绍信写错或所去单位发生变动需要改派的，可持原介绍信在6个月内到原二级学院交纳党费并开具证明，再至校党委组织部重新开具组织关系介绍信，原介绍信不得涂改、丢失、撕毁。

温馨提示：
1.我校中共正式党员的党员档案装入本人学籍档案中交学生工作处；中共预备党员的党员档案由各党总支贴封条后由学生本人亲笔签名，连同党员介绍信一起带走。中共正式党员和中共预备党员都需在介绍信有效期内将介绍信转交到党员介绍信转入地。

2.预备党员预备期满时应向转入组织关系的党组织提出书面转正申请，向党组织实事求是地汇报自己在预备期内的政治思想、工作、学习等各方面的实际情况，并要求党组织讨论自己的转正问题，确保按期转为中共正式党员。

组织关系转接相关问题咨询电话：0739-5430781

