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 党风警号

邵阳市公开通报9名国家公职人员违规打牌情况

（部分摘抄）

市信访局副调研员颜慧等人违规打牌问题。2017年7月26日晚，颜慧与邵阳县财政局原党组成员黄承君(正科级)在大祥区双拥路某茶楼和他人违规打牌。2017年8月9日，市纪委对颜慧进行诫勉谈话并责令写出深刻检讨，市专治办责成邵阳县财政局对黄承君通报批评并要求本人写出深刻检讨。
邵阳市第二中学教师唐武魁等人违规打牌问题。2017年7月26日晚，唐武魁与邵阳市第四中学教师李翠柏、赵占祥在大祥区人大路某茶餐厅和他人违规打牌，市专治办责成邵阳市第二中学对唐武魁通报批评并要求本人写出深刻检讨，责成邵阳市第四中学对李翠柏、赵占祥二人通报批评并要求二人写出深刻检讨。
邵阳市第二人民医院职工申颖君违规打牌问题。2017年7月26日晚，申颖君与他人在大祥区城北路某酒店违规打牌，市专治办责成邵阳市第二人民医院对申颖君通报批评并要求本人写出深刻检讨。
邵阳市中医院职工金娜违规打牌问题。2017年7月26日晚，金娜与他人在大祥区城北路某茶楼违规打牌，市专治办责成邵阳市中医院对金娜通报批评并要求本人写出深刻检讨。
中国铁塔股份有限公司邵阳市分公司工作人员黎锐等人违规打牌问题。2017年7月26日晚，黎锐与中国铁塔股份有限公司邵阳市分公司工作人员刘栋楠在大祥区敏州西路某茶餐厅和他人违规打牌，市专治办责成中国铁塔股份有限公司邵阳市分公司对黎锐、刘栋楠二人通报批评并要求二人写出深刻检讨。
（来源：邵阳廉政网  2017年8月21日）
冷水江20多名干部长期参与打牌赌博被处分

湖南省娄底市冷水江市委原书记刘小龙、市纪委原书记阳卫龙等人因该市多名党员领导干部长期参与赌博问题被问责。2010年至2016年5月，冷水江市政协原党组书记、主席陈代宋，市委原常委、政法委书记陈郁琼，市委组织部原副部长王升永等20多名党员干部在该市某茶楼参与打牌赌博，数额巨大；市广播电视台原党组书记、台长朱佑峰，市中医院原院长张毅波等人投资入股该茶楼，持续时间长、涉赌金额大、涉案党员领导干部人数多，严重败坏党风政风，影响社会风气。刘小龙对本市多名领导干部长期参与赌博问题失察，对上级交办的有关干部打牌问题线索处置不力；市纪委对上述问题未及时发现和查处；市公安局查禁赌博不力，且该局有2名中层干部涉案。2016年11月，因落实主体责任和监督责任不力，刘小龙受到党内警告处分，阳卫龙受到党内严重警告处分，原副市长、市公安局原党委书记兼局长陈跃辉受到党内严重警告处分。
（来源：中央纪委监察部网站  2017年2月27日）
桃源县通报1起微信“抢红包”赌博问题

近日，桃源县纪委对元旦、春节期间查处的1起利用微信“抢红包”赌博问题典型案件进行了通报。
桃源县黄石水库管理处职工刘杰伙同他人利用微信红包赌博问题。2016年以来，刘杰以赢利为目的，利用微信建立赌博群，以“抢红包”方式开展赌博活动，获利达1万余元。理公港镇中心卫生院工作人员余娟、李清华、张明明、朱全全(退休返聘)加入微信群后多次参与赌博。2016年底，刘杰被刑事立案。余娟、李清华、张明明、朱全全受到行政拘留3日行政处罚，并被立案审查。(桃源县纪委)

(来源：三湘风纪网  时间：2017年2月17日)

  廉政时评
中纪委机关刊：不适应“禁赌限牌”，别拿习俗说事

一段时间以来，多地开展了“禁赌限牌”专项整治行动，禁止党员干部、公职人员组织、参与赌博，禁止在工作时间、工作场所、公共场所组织、参与打牌，与管理服务对象打牌以及利用打牌进行利益输送等，赢得干部群众广泛支持。但也有人对此不以为然，认为打牌是个人爱好、是民俗，应该多一些“包容”。事情虽小，但恰恰反映出一些党员干部对全面从严治党的焦虑和不适，也提醒我们，根治陋习和陈旧观念仍需滴水穿石、久久为功。
对党员干部而言，个人兴趣爱好、“八小时以外”的休闲活动，都不是小事，都必须符合党员身份。“入乡随俗”，也绝不能坏了规矩、犯了纪律。无须讳言，“打牌”“搓麻”在一些地方由来已久、流传较广。走进小街小巷、乡里村间，搓麻将、打字牌、玩扑克是很多人的爱好，说是习俗、娱乐风气也不为过。然而，一些党员干部参与其中甚至乐此不疲，有的通宵达旦打牌娱乐，甚至在工作时间还控制不住玩几把，“一心想赢、两眼熬红、三餐无味、四体不勤”，如此精神状态下，工作庸懒散、不作为、慢作为，难以避免。更严重的是，有的党员干部因打牌搓麻陷入赌博深渊，欠下赌债当“老赖”，有的利用手中权力谋取赌资，把公款当私产、把牌桌当ATM，为利益输送提供了“娱乐”借口和隐蔽外衣。从十八大以来查处的违纪违法案件来看，倒在“牌桌”上的党员干部不在少数，比如贵州省遵义市原副市长罗其方通过与私营企业主打麻将获利200多万元，终因受贿获刑10年；湖南省邵阳市双清区乡镇财政管理局原局长刘思成因打牌赌博，侵吞公款810余万元，被判死缓等。方寸麻将打开贪腐之门，痴迷赌博而落得身败名裂，教训沉痛而深刻。
党规党纪严于国家法律。党员作为具有共产主义觉悟的先锋战士，理应比一般群众接受更严格的监督、管理和约束。老百姓茶余饭后打打牌、搓搓麻将，只要不赌博不过度，似也无可非议。但对党员干部而言，且莫说赌博丁点沾不得，打牌搓麻踩到纪律红线，也是绝对不行的。若是随了“小赌怡情”等陋习，轻则影响作风，重可导致破纪破法，有百害而无一利。正如湖北省武汉市新洲区政协原副主席张火金在狱中忏悔时所说，“一入赌门深似海，从此良知是路人。赌博简直是在赌命啊！”

十八大以来，作风建设由表及里、不断深入，从八小时以内延伸到八小时以外，从聚焦“关键少数”到覆盖全体党员，直击“四风”、清除流弊，新风扑面、正气上扬，群众交口称赞。针对党员干部、公职人员的“禁赌限牌”，旨在把那些沉溺“打牌搓麻”不良嗜好的干部从牌局中拉出来，集中心思谋正事、尽职责；斩断那些企图以打牌为媒介、以搓麻为幌子，隐秘进行利益输送的贪腐之手；引导党员干部培养健康高雅的生活情趣，不断提高个人修养，其实是真正的严管厚爱。那些明里暗里对“禁赌限牌”颇有微词的党员干部，暴露出在思想深处对全面从严治党的认识不到位、纪律规矩意识不强、改进作风的决心不坚定，存在着违规违纪的风险和隐患，必须引起重视。
风成于上，俗形于下。党员干部应做树新风、除陋习的先行者，不妨以“禁赌限牌”为契机，正确选择个人爱好、培养健康生活情趣、提升道德修养，带动形成惠风和畅的良好社会风气。
（来源：中国纪检监察杂志 时间：2017年7月11日）
  政策宣传
邵阳市禁赌限牌专项整治工作实施方案

（部分摘抄）

一、工作目标

坚持标本兼治、惩防并举、综合治理的方针，坚决整治国家公职人员赌博和违规打牌问题，倡导健康文明的生活风尚，推动我市党风政风持续好转、社风民风向上向善。
二、整治范围

全市各级党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关以及市属国有及国有控股的企业、事业单位、人民团体中的在职工作人员。
党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、审判机关、检察机关以及事业单位、人民团体中的聘用人员和村（社区）干部参照执行。
三、整治内容

1.组织、参与任何形式的赌博活动；
2.在工作时间组织、参与打牌；
3.在工作场所、公共场所组织、参与打牌；
4.在任何时间、任何地点与管理服务对象打牌；
5.在任何时间、任何地点利用打牌活动进行利益输送；
6.为赌博和违规打牌提供场所等便利条件的。
四、工作步骤

专项整治工作从本方案印发之日起至2017年12月底结束，分四个阶段进行。
（一）宣传部署（5月2日-5月15日）
1．组织领导。市禁赌限牌专项整治工作在市“纠‘四风’、治陋习”专项整治工作领导小组的领导下开展工作。
2．制定方案。
3．宣传发动。市县两级分别设立国家公职人员禁赌限牌专项整治举报电话（110、12388）。
（二）自查自纠（5月15日-6月30日）
各级各部门要按照专项整治工作要求，认真开展自查自纠。一是作出承诺。二是问题核查。三是汇总分析。
（三）集中整治（7月1日-12月10日）
市纪委、市监察局将会同市公安局等有关职能部门和新闻单位，集中开展专项检查和整治，并公开通报一批典型案例。
1.专项督查。市公安局等相关责任部门在7、10、12月每月至少要组织开展一次专项督查，市纪委将同步开展相应专项督查，重点督查各级机关单位、中小学校、市属国有企业禁赌限牌方面存在的突出问题。
2.重点抽查。对不认真开展自查督查、履责不到位的单位和个人进行责任追究，并通报曝光一批典型问题和案例。
中共邵阳学院纪律检查委员会      2017年9月1日印发
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