邵阳学院实验教学质量标准
（邵院政字〔2019〕72号）
一、总则

1.为了进一步加强我校实验室建设工作，规范实验实训教学（以下简称实验教学）的管理和工作过程，提高实验教学质量，使我校的实验教学工作有标准可依，特制定此标准，以此指导我校的实验教学工作。

2.实验教学管理办法、实验室管理规定、实验室开放管理办法及综合性、设计性和创新性实验项目管理办法等文件中的条款通过本标准的引用而成为本标准的条款。

3.本标准适用于实验教学环节的管理。

4.本标准包括了实验教学文件标准、教学准备标准、教学过程标准、考核与成绩评定标准等内容。

5.实验教学除了满足本标准之外，还需满足教育行政部门的有关文件要求和相关行业现行规范和标准。

二、教学文件标准

1.实验教学大纲

独立设课的实验必须有完整的教学大纲。非独立设课的实验必须在理论课程大纲中明确实验项目选定的原则和学时分配，明确各个实验项目应达到的目的和要求。

（1）实验教学大纲的编制应遵循科学性、可行性、先进性原则。其内容包括：实验课课程性质、目的以及在专业人才培养中的地位作用；课程实验教学应达到的基本要求；学生应掌握的实验技术及基本技能，并设有一定比例的综合性、设计性和创新性实验；有综合性、设计性和创新性实验的课程应占有实验教学环节课程数85%以上；在实验项目配套中应设置一定数量的选开实验，供学生自选；实验项目选定的原则和学时分配，明确必开实验和选开实验；单项实验应达到的目的和要求，包括训练何种实验技能，掌握何种测试技术或实验方法，验证、巩固何种基本理论，探素、开拓什么新领域等；采用的实验教材(讲义)或实验指导书；明确实验教学质量的考核办法。

（2）实验教学大纲由二级学院组织人员制定（修订），并组织专家论证，经学校审定批准后实施。

2.实验教材

（1）实验教材的选用。所选用的实验教材必须符合专业培养目标、教学大纲和实验教学的要求，坚持先进性、科学性与适应性相统一。应该优先选用近三年出版、且具有先进水平的实验教材。

（2）自编实验教材。学校鼓励实验教师与其它高校、科研机构、大型企业合作，编写体现我校学科专业优势的高水平实验教材，并通过出版社正式出版。自编出版实验教材，应该满足下列具体规定：实验教材应该符合教学大纲的要求，具有相应的科学水平，注意反映现代化的实验技术；实验教材应该具有比较广泛的适应性。选编的实验，类型应该比较齐全，以适应不同的教学要求。既要有基本实验，也要有一定数量（至少25%）要求较高的设计性、综合性和创新性实验；实验教材的每个实验都应该明确实验目的、实验原理、仪器设备、方法步骤和对实验结果的要求，但是必须是详略得当，富于启发性，以利于培养学生的独立工作能力；语言准确、流畅，文字和符号符合规范化要求，插图正确、清晰，文图配合恰当。

3.实验指导书

实验指导书必须符合教学大纲的基本要求，与教材密切配合，相辅相成。其内容应涵盖：实验目的、要求、原理、所用仪器、步骤和方法、注意事项、预习要求、数据处理和实验报告要求等。对于综合性或设计性实验，还应包括对学生需完成工作的相关要求，如拟定实验方案、选择所用实验装置、确定实验方法、整理数据和分析实验结果等。

4.实验教案

实验教案是教师按照预定的实验教学目标和计划，根据教育学原理，经过全面准备和认真思考所制定的实验课堂教学的设计方案，是任课教师的实验教学实施方案。其内容涵盖：教学目的 、教学内容、教学重点与难点、教学方法、教学时间分配、教具准备、拟向学生提问的问题、复习题、选用教材、参考书目等。

三、教学准备标准

1.实验环境准备

（1）实验所需设备和耗材应摆放到实验指定的地方，做到布局合理、整洁。

（2）检查实验所需的水电，使其处于安全完好状态。

（3）对于实验过程有污染物排放的实验室，实验前须检查污染物处理设备的状态，确保其处于正常工作范围。

2.实验仪器准备

（1）按照实验项目的要求和分组数，准备足够的相关实验仪器及教学装备，并使之处于完好状态。

（2）实验编组的标准是确保每个学生都有充分的动手机会，以保证教学质量标准需求的人数为准。 

3.实验耗材准备

按照实验项目的要求和分组数，准备各种满足实验要求和数量的材料、元件或药品等，并摆放在实验台，便于学生操作。

四、教学过程标准

1.学生预习

实验指导教师应提前一周将实验、实训项目通知学生，并布置预习任务。学生实验前必须认真预习，写好预习报告，经实验指导教师检查，没有预习报告或预习不合要求的学生，不得参加实验。

２.教师试做

（1）学生要做的实验，教师应预做一遍，提前发现实验中可能出现的问题（如检查准备工作是否充分、有无差错等），以便及时解决。

（2）新开实验项目，实验室都要组织进行预做。预做实验要做到基本操作规范、实验数据准确、重现性好。

（3）新上岗教师应进行试讲和试做。其内容应包括实验目的、原理、要求、实验内容、使用设备材料、基本操作、影响因素与注意事项等。讲述和操作过程思路清晰，表述清楚、操作规范、实验数据准确、误差分析合理。

3.教师讲解

（1）实验前，教师应根据实验指导提纲认真讲解实验的重点和难点，并给予必要的示范。在做示范的同时，对实验原理、操作及实验中易出现的问题、注意事项予以讲解，重要步骤要求板书，教师讲解和指导时间不宜超过20分钟；

（2）教师在课堂上应语言准确、简洁、流畅，使用普通话，声音宏亮、清晰；语速快慢适中；表达生动有趣，抑扬顿挫，以手势助说话，以情感人，并富有启发性、形象性和逻辑性；

（3）教师在课堂上应按实验室要求着装，仪表端正，亲切和蔼，举止文明；教态自然大方，为人师表。

4.实验方案制定

实验前，应制定并提供实验操作步骤、实验要领及实验操作中数据的采集方法。部分实验需提供实验数据采集表格和数据项，分析实验中可能出现的误差和产生误差的原因，提供减少误差的操作要领和误差分析方法。

5.实验现象观察与数据记录

指导学生详细记录实验过程中观察到的现象，异常现象的处理及其产生原因，影响因素分析。每次（项）实验结果要做好数据处理和分析，并有明确的文字小结。

6.实验审核

指导教师对每个实验项目进行验收。不符合要求的应查看实验纪录表和实验报告，分析原因。原因不明的，应要求重做。

7.实验报告批改

（1）教师应严格要求学生认真、及时、独立地完成实验报告，并做到书写工整，叙述清楚，卷面整洁，对不按时完成实验报告，或抄袭他人实验报告、或粗制滥造，达不到要求的学生，进行批评教育，并责其重做。

（2）教师要及时、认真批改学生的实验报告，实事求是地指出实验报告中存在的不足和错误之处，并督促学生自己纠正。批阅后的实验报告及时返发给学生。

（3）实验报告一般应采取百分制。教师应根据学生在实验中和在实验报告书写中反映出来的认真程度、实验效果、理解深度、独立工作能力、科学态度等给予出恰当的评语和评分。

（4）学生实验报告应全部批改，教师批阅实验报告做到认真细致，准确无误，无漏批、批错现象，并签署批改人姓名和批阅日期。

五、考核与成绩评定标准

１.实验课程成绩计算标准

（1）独立设课的实验课程成绩由平时实验成绩和期末实验测试或考核成绩两部分组成，其比例为6：4，即：实验课程最终成绩=平时实验成绩（60%）+期末实验考核成绩（40%）。

（2）非独立设置的实验，即课内实验，实验成绩占课程总成绩的比例按照该课程教学大纲确定的比例执行。

（3）实验成绩采用百分制记载。

２.平时成绩考核标准

二级学院可参照下列评价项目，根据实验课程实际制订相关评分细则：

（1）实验预习：包括掌握实验原理及步骤，熟悉软件或仪器性能和使用方法，预习报告；

（2）实验操作：包括综合表现以及熟练调试软件或仪器设备，遵守操作规程，记录数据准确、规范完成实验流程；

（3）实验态度：包括学生出勤，学习态度、遵守纪律和各项管理制度等；

（4）实验结果及报告：结果包括实验过程记录、数据处理正确，结论说明合理，文字表达清楚，图表工整规范，经验总结得当；报告反映出实验目的、内容、步骤、数据处理过程、实验结论分析等实验过程。

３.期末实验考核方式

对独立设课的实验课程，须进行期末实验考核。期末实验课考试由任课实验教师在实验室组织实施，可采用多种方式开展。各门实验课程可以根据实验课程的教学内容和教学方式选择以下考试（考核）方式一种或多种组合。

（1）随机抽取实验项目，由学生在规定时间内独立完成；

（2）指定综合实验项目，由学生个人（或小组）在规定时间内独立完成；

（3）指定实验项目，由学生在规定时间内独立设计实验方案；

（4）实验课程卷面考试；

（5）期末实验课程答辩；

（6）实验平台自动评分；

（7）根据学生上交的多次实验报告，教师综合评分。

六、附则

本标准自修订之日起执行，由教务处负责解释。原《关于制订各专业主要实践教学环节质量标准的通知》（邵院教通〔2016〕83号）同时废止。
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