邵阳学院课程设计(学年论文)教学
质量标准
（邵院政字〔2019〕92号）
一、总则

1.为了加强全校课程设计（学年论文）教学管理，提高课程设计（学年论文）环节的教学质量，制订本标准。

2.邵阳学院课程设计（学年论文）管理规定中的条款通过本标准的引用而成为本标准的条款。

3.本标准适用于邵阳学院本科生课程设计（学年论文）教学环节的管理。

4.本标准包括教学文件标准、教学准备标准、教学过程标准、考核与成绩评定标准和教学总结标准等内容。

5.课程设计（学年论文）教学除了满足本标准之外，还需满足教育行政部门的有关文件要求和相关行业现行规范和标准。

二、教学文件标准

1.课程设计（学年论文）大纲

（1）课程设计（学年论文）都必须制定相应的课程设计（学年论文）教学大纲。

（2）课程设计（学年论文）教学大纲的内容一般包括：课程设计（学年论文）名称；教学周数与学分；开课单位；课程设计（学年论文）的性质、目的和任务；课程设计（学年论文）的主要内容；课程设计（学年论文）的基本教学要求；成绩评定标准；大纲执笔人及大纲审定人等。

2.教学指导书

（1）凡专业培养计划中设置的课程设计（学年论文），都应有相应的教学指导书。

（2）课程设计（学年论文）教学指导书应提出设计的目的、主要内容及必要的技术参数、进度安排、具体质量和要求、要求查阅的相关资料、设计组织形式、考核要求等。

三、教学准备标准

1.工作计划

（1）课程设计（学年论文）环节均应制定教学工作计划，教学工作计划应该满足课程设计（学年论文）教学大纲的要求。

（2）课程设计（学年论文）工作计划应包括下列主要内容：时间与地点、人数、目的、主要内容及要求、考核方式与成绩评定及进度安排等。

（3）课程设计（学年论文）工作计划由课程设计（学年论文）指导教师根据课程设计（学年论文）大纲、指导书制订，经教研室主任、二级学院主管领导审批后实施。

2.任务书

（1）课程设计（学年论文）指导教师均应向每个学生下达任务书。

（2）课程设计（学年论文）任务书由指导教师填写并经教研室主任签字后生效。

（3）课程设计（学年论文）任务书应包括如下内容：①题目；②主要设计内容；③已知技术参数和设计要求；④工作计划进度安排；⑤指导教师与教研室主任签字。

（4）课程设计（学年论文）任务书的格式可因课程和课程设计（学年论文）类型的不同而不同，学校提供参考模板，二级学院可根据课程和课程设计（学年论文）类型适当调整。

3.场地

课程设计（学年论文）环节应有满足教学要求的固定教室、实验室、机房等教学场地。

4.设备仪器

实验设备、器材及计算机等条件能满足课程设计（学年论文）环节教学要求。

四、教学过程标准

1.选题

（1）设计题目的选择应既有代表性，又有实际意义，既能联系多方面的概念和基本理论，又能达到一定技能训练的目的。

（2）设计题目应能达到综合训练的目的，每小组一个题目，但每位学生的工作内容侧重点应有不同。

（3）课程设计（学年论文）题目的难度和工作量应适合学生的知识和能力状况，使学生在规定的时间内工作量饱满，能完成任务。

（4）课程设计（学年论文）题目可以由指导教师拟定，并经教研室审批、二级学院审定后确定。课程设计（学年论文）的题目也可以由学生自拟，但必须经指导教师同意，并经教研室审批、二级学院审定后确定。

2.指导工作要求

（1）指导教师的资格。课程设计（学年论文）的指导教师应具备中级及以上职称或硕士及以上学位。对首次承担指导工作教师，由二级学院（教研室）组织培训合格后方可参与指导。

（2）指导人数要求。每位指导教师指导课程设计（学年论文）的人数，可因课程不同而不同，一般不超过30人。

（3）指导教师在开展课程设计（学年论文）环节教学工作时，应认真履行如下职责：选择题目，拟定任务书，制定工作计划，作好各项准备工作；向学生下达设计任务书；对学生课程设计（学年论文）进行耐心细致的指导，注重培养学生独立分析问题和解决问题的能力，检查学生的工作进度和质量，及时解答和处理学生提出的问题；评阅学生完成的课程设计（学年论文）资料与文件，根据学生课程设计（学年论文）成果、独立工作能力、平时表现等情况，对学生的课程设计（学年论文）成绩进行综合评定。必要时组织学生答辩；按文档管理要求将学生课程设计（学年论文）作业归档，并提交课程设计（学年论文）工作总结。

（4）指导时间要求。指导教师每个工作日指导时间不少于2小时。指导教师不得请假，如遇特殊情况必须请假，经二级学院负责人批准，并指派其他教师顶岗。

3.学生的学习状况要求

（1）学习态度要求。学生应该有勤于思考、刻苦钻研的学习精神和严肃认真、精益求精的工作态度。凡抄袭他人设计图纸（论文）或找他人代画设计图纸、代做论文者一律按不及格记载成绩，并根据学校有关规定给予以处理。 

（2）学习纪律要求。学生应严格遵守学习纪律，遵守作息时间，不得迟到、早退和旷课。如因事、因病不能上课，则需请假，凡未请假或未获准假而擅自不上课者，按旷课论处。

（3）公共道德要求。学生应爱护公物，搞好环境卫生，保证设计室整洁、卫生、文明、安静。严禁在设计室内打闹、吸烟、打牌和下棋。 

4.课程设计（学年论文）说明书（或论文）

（1）基本要求。对工程技术类的课程设计，设计图纸一般不少于1张A1图（或折合为A1图），另有设计计算说明书1份（一般不少于5000字）；对文管类的课程设计（论文、大作业等），要撰写一篇完整的论文（一般不少于3000字）。

（2）格式要求。课程设计（学年论文）撰写规范按照《邵阳学院课程设计（学年论文）管理办法》执行。

五、考核与成绩评定标准

1.考核与成绩评定依据

（1）指导教师应对每个学生在课程设计（学年论文）教学环节的表现情况进行详细记录。

（2）课程设计（学年论文）以学生独立完成工作任务的情况、成果水平、独立工作能力和创新精神、学习态度和学习作风以及答辩情况为依据。

2.成绩评定等级与标准

（1）课程设计（学年论文）的成绩一般采用五级计分：优秀≥90分；80≤良好＜90分；70≤中等＜80；60≤及格＜70分；不及格＜60分。优秀者一般不超过学生人数20%。

（2）课程设计（学年论文）成绩评定标准按照《邵阳学院课程设计（学年论文）管理办法》执行。

六、教学总结标准

1.工作总结

（1）课程设计（学年论文）教学环节结束后，均应撰写工作总结。

（2）课程设计（学年论文）工作总结内容应包括：时间地点、指导教师、完成情况、所取得的成绩、成绩统计及分析、存在的问题及建议等。

（3）课程设计（学年论文）工作总结由指导教师在课程设计结束后一周内向二级学院提交。

2.文档管理

（1）二级学院安排专人负责对课程设计（学年论文）有关文档资料的收集、整理及学生课程设计（学年论文）的各种资料的保管。

（2）课程设计（学年论文）完成后，按期清理有关资料（包括课程设计（学年论文）任务书，中文摘要、论文或设计说明书、设计图纸、程序清单及程序使用说明书、指导教师考核评语、评分结果等）认真加以整理，编订目录，装订成册，由二级学院保管，以供查阅。

七、附则
本标准自修订之日起执行，由教务处负责解释。原《关于制订各专业主要实践教学环节质量标准的通知》（邵院教通〔2016〕83号）中同时废止。
邵阳学院办公室                          2019年8月30日印发
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