 医学检验学院班级考核制度细则
为了配合和适应我院的发展规划，进一步提升我院的学术和科研氛围，充分发挥我院各班的主动作用，充分调动同学们的积极性，促使我院良好院风、班风、学风的形成，并使我院团委学生会的各项工作制度进一步规范和完善，特制定对各班级的考核制度如下:

周评制度

一、执行机构:医学检验学院各班级

二、考核方法:

①总分及考核采用100分制，总分采取封顶制，总分60分为及格，低于60分为不及格;

②由各部门对班级进行考核，各部门在其基础分上对班级进行加(减)分，考核成绩进行分年级排名;

③考核每月进行一次;

④其余未在本具体制度规定之内的情况，请各部门按照《邵阳学院学生手册》相关条款及学校有关规定以公平、公证、公开的原则酌情加(扣)分; 

⑤本考核条例自公布之日起开始实施。
四、考核细则:
三、考核方案:

每月评选出1个“优秀班集体”，累计到本学期末。对每月评为“优秀班集体”的班级给予通报表扬。对于每月排名年级倒数第一的班级给予通报批评。连续二次排名倒数第一的班级将取消其评选优秀班集体的资格。

四、考核细则:

(一)学生会各部门:
①对学生会主席团或各部门提出建议并被采纳的班级加1分/次;
四、考核细则:
②需交的文件(包括通讯稿)按时上交并且表现积极者加0.5分/次。对无故迟交、不交的班级分别扣0.5分、1分/次;

③在校、院各项常规检查中，可就其所属部门，被通报表扬(或批评)的同学加(或扣)0.5分/次，如班级被表扬(或批评)的可加(扣)1分，加(扣)满2分为止;

④在国家、省市、校、院组织的学科类竞赛活动(英语竞赛、算量大赛、建筑设计等专业类竞赛)中如有获奖者,国家级加20分/次、省市级加15分/次、校级加10分/次,院级加5分/次。
(二)各部门具体考核细则：
⒈心健部

⑴寝室长报告条:

①每月各班心委寝室长报告条交于心健部值班室，未按时交的班级扣班分2分/次;
②在报告条收集过程中，如发现报告条有涂改扣班分2分/次，内容不合格，态度不端正扣班分2分/次;
③未交者扣班分2分/次;
④在部门人员执勤过程中，如有无故恶意顶撞执勤人员，情节严重者扣班分5分/次。

⑵心理稿件：

以班级为单位，投稿积极的班级加班分1分，中稿班级加班分2分。

⑶星期六俱乐部：

类型属于团辅活动，一起畅所欲言，排除内心迷茫。积极参加班级加班分2分。
四、考核细则:
⑷心理主题班会:

开展活动时，班级人数需到达90%的出勤率，须有心理部相应干事在场，根据其活动的内容、质量、辅导员及同学的到勤率等情况酌情给予加班分1-5分，若邀请到辅导员，加班分2-5分。（注：未开展活动的班级扣班分5分，活动结束后必须写总结（心理委员写总结:图文并茂、纸质档打印并将电子档发给心健部干事，），两天内未交材料的心委本班级不予加分，并扣班分2分。

*注：加分根据会场布置，现场气氛，出勤率，纪律，心委的总结、PPT，班会内容是否与策划相符等进行加分。

⑸5.25心理健康节：

举行大型的心理相关的活动，心委需积极配合工作。不积极配合班级扣班分5分。积极参加班级加班分2分。

⑹心委大会:

各班心理委员和寝室长必须到场，有事可以叫人代替（必须有人到场），会议后应及时到班上传达会议内容及本部门规章制度，若经调查后没有传达到位的扣班分3分/次。

⑺信息联络员建设:

即寝室长，出现异常状况行为需及时上报。未及时上报者扣班分5分/次。

⑻心理委员考核评比制度

①心理委员会议、培训和活动中无故缺席者班分2分/次，一学期累计3次取消评优资格，（迟到15分钟列为缺席）迟到早退扣班分1分/次。特殊情况请假须出示书面请假条。会议后应及时到班上传达会议内容及本部门规章制度，若经调查没有上传
早退扣班分0.5分/次。旷课（迟到、早退超的，扣班分2分/次）
②学校的各项活动不配合的，扣班分2分/次。

注：荣获“优秀心理委员”称号加班分5分。

⑼寝室长考核考核评比制度

①随意顶撞故意嘲讽，任意起哄寝室扣2分/次;
②学校的各项活动不配合的，扣班分2分/次;
③该寝室长在日常管理中，积极配合工作班级加班分2~5分;
④学习成绩优异，工作态度端正助人为乐，学生中发生的特殊情况及时向相关部门辅导员汇报者加班分2分。
四、考核细则:
注：荣获“优秀寝室长”称号加班分

⒉学习部
⑴早自习查班
①关于请假，一经发现请假条弄虚作假，扣班分5分/次;
②以班为单位，
各班一周累计请假人数小于5不扣班分;
一周累计请假人数5次扣班分3分;
一周累计人数6--10次，扣班分5分;
一周累计请假人数11--15次，扣班分10分。
③以班为单位，一周迟到，吃早餐，玩手机，睡觉四种情况累计，
各班一周四种情况小于4次，不扣分;
各班一周四种情况累计4次，扣班分3分;
各班一周四种情况累计5--7次，扣班分5分；
各班一周四种情况累计8--10次，扣班分10分。
④以班为单位，各班无故缺勤一次，扣1分班分，累计7--10次，扣班分10分。
⑵晚自习查班
①全院同学不能穿拖鞋、赤脚，吊带衣裙、背心、睡衣进入教室和实验室，有违规者扣班分1分/次，屡次不改者，加倍扣分;
②上课或晚自习迟到、过30分钟一律列为旷课）扣班分1分/次。每班早退人数超过5人算班级集体早退，扣班分2分;
③晚自习期间学习委员应拒绝未经学校允许的外来人员在本班进行宣传、推销影响正常晚自习纪律，扣班分2分/次;
④晚自习期间不得随意走动，应积极配合执勤人员的工作，同一违规者屡次不改扣班分2分并通知辅导员。不超过3人扣班分1分，3人以上扣班分2-4分;
⑤晚自习期间，严禁大声喧哗，吵闹，打架，吸烟等不良行为，否则扣班分2分/人 并通知辅导员。集体吵闹扣班分2分/次;
⑥晚自习期间不准使用手机、电脑、P5等电子设备看电视电影等，不准绣十字绣、不准织围脖，违者扣班分2分/次;
⑦晚自习期间不得擅自举行班会以及任何娱乐活动（比如打牌，下棋，使用教室多媒体设备、话筒等），否则扣班分2分/次;
⑧考勤过程中，如若发现非本班人员与本班一起上课、晚自习一人次扣班分2分;
⑨在考勤过程中，若出现虚报班级，名字者，一经查实，屡次不改者扣班分2—4分并通知辅导员;
⑩如发现学习委员登记情况与学习部调查情况不符合，经核实有谎报行为者，扣其班分2分/次;
⑪在学习部考勤过程起哄，辱骂考勤人员的同学，扣所在班级2分/次，并给予该同学通报批评;
⑫破坏教室、教学设施者，扣所在班班分2分/次。并按物品原价两倍赔偿，情况恶劣者交由学生工作处处理;
⑬如有活动的班级，未经学习部同意就进入教室者扣班分3分/次。并且不予活动加分;
⑭在考勤过程中，如发现有伪造请假条或涂改请假条的，扣班分5分╱次。
⑶学习委员考核评比制度
①未按时交考勤条扣班分1分/次。累计3次无故不交者取消评比资格;
②晚自习班级吵闹，影响其他班级自习，扣班分2分/次;
③学习委员会议、执勤、活动时无故缺席扣班分1分/次。
⒊生活部

⑴关于查寝

①晚上10：30（冬季：9:45）至第二天早上后记晚归，第二天早上没有回来记为夜不归宿，一周超过三次晚归按夜不归宿处理。晚归扣班分1分/次，夜不归寝扣班分3分/次，一律上报院学生工作处，并给予通报批评;
②不得私自留宿外来人员，如有特殊情况，需向安教部提交书面申请，报到院部学生工作处，经两方批准后方可留宿，未经批准而擅自留宿外来人员者，扣其班分2分/次;
③干扰、阻碍，拒绝执行督察工作或无理辱骂，殴打学生干部者，一经核实，扣其班分3分/次;
④请假条造假扣班分1分/次;
⑤大检中，由院部检查出卫生不合格（寝室一床被子被子/使用吊床吊椅/半数以上桌面脏乱则视为该寝室卫生不合格）或拒检者（未交请假条且检查期间寝室无人则视为该寝室拒检），扣该班班分3分/寝，并通报；由校部检查出卫生不合格或拒检者、由院部查出不文明寝室,扣该班班分5分/寝，并通报批评;（该项扣分与上一项可进行叠加处理）

⑥若班内存在寝室被校部评选为文明寝室，则该班加班分5分/寝次。

⑵关于大功率

①严禁在宿舍内酗酒，猜拳，赌博（严禁在周末以外打牌）违规者扣其班分3分，并上报院学生工作处，且给予通报批评;
②严禁在宿舍内饲养小动物（具有攻击性的，带有细菌病毒，影响卫生和宿舍其他人休息的），违者扣其班分3分，并上报院学生工作处，且给予通报批评;
③宿舍严禁乱接电源线路和私装插座和使用大功率电器；严禁在宿舍内用煤，纸等烧火煮食，照明取暖，违者扣其班分3分，并上报院学生工作处，且给予通报批评;
④严禁异性进入宿舍，若有特殊情况必须证得男、女生委员或值班管理员许可后，方可进入，未经批准者看事情严重而定，违者扣班分2分/次，并上报院学生工作处，且给予通报批评;
⑤严禁携带、私藏管制刀具（匕首、三棱刮刀、刺刀等），违者扣班分3分，并上报院学生工作处，且给予通报批评;
⑥对拒检且态度恶劣者扣班分考核分5分。

⒋体育部

⑴加分制度

①在校级个人体育赛事中，获得第一名加班分10分；第二名加班分5分；第三名加班分2分;
②在校级集体赛事中本班有三名同学以上（包括三名）作为正式参赛选手参加比赛加班分≥3分;
③在院级集体赛事中，获得第一名加班分5分，第二名加班分3分，第三名加班分2分;
④在学院方阵队训练中本班有超过20%的同学获优秀队员加班分2分;
⑤对于各项体育活动，班级积极参与，参与人数远超过体育部或校部文件中所要求人数，班级加2分;
⑥及时并出色的完成布置体育部下达的各项活动任务（啦啦队、加油视频拍摄等等）得到体育部创意认可的，加班级考核分3分。

⑵扣分制度

①在训练过程中，运动员、球员不配合队长以及体育部的管理一律取消参赛资格，并扣班分2分;
②在比赛过程中，若与裁判、对手起冲突，言行失德对本学院造成不良影响，一律取消队员参赛资格并扣班分10分;
③对于各项体育活动，一个班级若无人参加则扣班分2分;（除特殊情况，如：即将实习班级，需汇报具体情况）

④对于已呈报校部院部的运动员无故退出比赛、缺席比赛者，扣班分2分，若造成本学院形象受损，造成严重后果扣班分5分;
⑤不积极配合学生会体育部开展下达的活动任务，扣班分5分;（如：拍摄班级加油视频、啦啦队等）

⑥易班体育话题阅读量：我部门于每月不定期在易班发表体育知识等期刊，需要班级对其文章进行点赞评论，若此项体育委员未能督促到位，或班级参与度过低，扣体育委员考核分外，另扣该班级考核分5分。

⒌勤助部
⑴资助材料的上交
①未在规定时间上交（特殊情况除外）扣2分／次，未交者扣5分／次;
②在材料收集过程中，如有恶意顶撞工作人员，情节严重扣5／次。
⑵部门活动的举办
开展活动时，班级人数出勤率应达到90%及以上，请假者需有假条。如有违反，扣3分／次。
⑶院失物招领群、权益群的管理
①如有不服从管理者，情节严重者扣3分／次;
②出言不逊、恶语伤人者扣5分／次。
⑶啦啦队安排
①不服从安排扣5分／次；出勤人数不达安排的人数的90%，扣3分／次（特殊情况除外）；早退者，扣1分／次（可叠加扣除班分）;
②在加油的过程中，不积极者，扣5分／次。
⒍传媒中心

①每周星期一、二所有学生必须在易班平台签到，并截图至本班易班群中，收齐后素拓委员于本班易班班群报告X月X日X班本班共计XX人，已收截图XX张，已收齐或缺X张，传媒中心干事会不定期抽查或普查，若发现班级中有五人以上未签到并截图扣班级考核分2分，十人以上扣班级考核4分，以此类推。若有特殊情况在向传媒中心说明情况后可以进行补签，补签后若未签到截图人数低于五人将不再扣班分;
②对于传媒中心要求在易班平台点赞或评论的，未按要求完成的班级，每人每次扣班分0.5分;
③易班平台每班每月的EGPA值要求上升指数应达30以上，未达到要求的班级按照上升的指数比例进行扣分，每月需上升三十点，每少上升3个点扣班分一分，（小于3个单位包括3，扣班分一分）并以此类推;
④传媒中心组织的活动，各班报名人数未达最低报名人数者，扣班分1分/人次;
⑤每次易班发布了轻应用快搭，必须组织学生进行评论，截图发展各班易班班群。否则按未评论截图人数所占比例扣分，有10％人未评论扣班分1分，20％扣2分。班级未组织评论扣10分;
⑥传媒中心所发的通知，活动等未按时完成按未完成人数比例扣班分1——10分。
备注:

①每期的评比结果排名将及时公布在学院班长群;
②每月的校部寝室卫生通报凡校方没能及时公布结果的计入下一个月到考评中,当月按院级检查评比结果执行。

月评制度

月评每四周进行一次“优秀班集体”的评比。月评根据当月的周评排名进行,当月周评排名总积分最高者当选。班级在月评中获第一名的班级予以通报表扬加5分,班级在月评中获倒数第一名的班级予以通报批评并扣5分(加扣分均记入下月考评中)。

期评制度

期评每学期进行一次,全院评出一个最优班级。对获期评“优秀班集体”的班级和该班班长在全院进行通报表扬,期评根据各月的月评排名进行,当期月评排名总积分最高者当选。 
年评制度

年评每一年度进行一次“最优集体”。对获年评“优秀班集体”的班级和该班班长在全院进行通报表扬。年评根据各月的月评排名进行,当年月评排名总积分最高者当选。

