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汉语成语与中国古代教育
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摘要：汉语成语蕴含着中国古代人民在长期的教育实践中摸索总结出来的许多教育原则和教育方法，真实记录了许多名垂青史的杰出家长培养教育子女的典型事迹。透过汉语成语来研究这些宝贵的教育资源，对于我们的当代教育，具有十分重要的意义。
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Abstract: The Chinese idioms contain many educational principles and methods that ancient Chinese people found out in their long-term education practice. The study of these valuable educational resources through Chinese idioms is of great significance to the practice of contemporary education. 
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1  前言
[bookmark: _GoBack]教育是促进社会文明发展和进步的重要手段之一。汉语成语蕴含着中国古代人民在长期的教育实践中摸索总结出来的许多教育原则和教育方法，真实记录了许多名垂青史的杰出家长培养教育子女的典型事迹。透过汉语成语来研究这些宝贵的教育资源，对于我们的当代教育，具有十分重要的意义。本文选择汉语成语这个独特的视角来研究中国古代教育，试图从中国古代教育原则、中国古代教育方法、中国古代杰出家长这三个方面，来探讨汉语成语中所蕴含的重要教育资源。
2  毕业论文所做的主要工作
2.1确定选题
第一阶段：从2018年12月1日至2018年12月13日，为确定选题阶段。经过大学四年相关课程的学习，掌握了必需的专业基础知识、基本理论与基本技能，初步具备了研究课题的基础和能力，再加上自身的研究兴趣以及老师的建议，选定《汉语成语与中国古代教育》为毕业论文题目。
2.2 查阅资料
第二阶段：从2018年12月14日至2018年12月25日，为查阅资料阶段。通过网络和书籍，广泛地收集了汉语成语研究和中国古代教育的相关资料，确定论文的大体结构框架，再有针对性地查阅与课题相关的资料。主要在中国知网上进行了广泛而仔细地查询，搜集有关文献资料，并认真地阅读、整理。
2.3 撰写初稿
第三阶段：从2018年12月26日至2019年4月10日，为撰写初稿阶段。首先是论文构思，在老师给定的思路指导下，将论文主要分为三个大的部分：汉语成语与中国古代教育原则、汉语成语与中国古代教育方法以及汉语成语与中国古代杰出家长。在查阅了大量文献资料的基础上，再分别对每个大的章节进行深入思考，从多个层面进行分析探讨，从更加具体和细致的角度着手分析，构建出论文的整个框架。然后向老师请教，讨论论文结构是否合理，各章节标题是否恰当，是否有创新性，最后经过指导老师的指点完成了论文初稿。
2.4 修改定稿
第四阶段：从2019年4月11日至2019年5月8日，为修改定稿阶段。这一阶段集中对论文进行了修改、调整、加工、润色，这一阶段非常重要，指导老师给了我很多宝贵的意见，为论文的顺利完成与质量的提高提供了保证。第一稿对整篇论文的思路进行了调整，使思路更加清晰、有条理；第二稿对每个部分、每一层次的小标题进行了小部分的调整，并对整篇论文的语句、文字进行斟酌，加以修改完善；第三稿是全面地检查整篇论文，对论文进行疏通整理，对论文的前言、摘要、结语部分进行更加细致的检查和修改完善；第四稿是解决一些小有争议的问题，并对论文格式进行反复修改、调整。
3  主要成果
3.1 第一部分：汉语成语与中国古代教育原则
此部分选取了三个主要的教育原则，进行深入探讨研究。一是“因材施教”的原则，主要说明教师在教育教学活动中，对学生要懂得因材施教，充分发掘他们个人的潜能；二是“循序渐进”的原则，主要阐释教师在教学活动中要找到适合学生的学习方法，有步骤有计划地引导学生学习；三是“举一反三”的原则，主要强调教师教导学生知识要以灵活运用为目标。
3.2 第二部分：汉语成语与中国古代教育方法
此部分阐释四种教育方法，均运用了典型成语进行概括。“耳濡目染”的环境熏陶法，指家长特意创造出一个良好和谐的家庭环境，使得孩子在家庭生活中受到潜移默化的影响；“以身作则”的榜样示范法，是指以榜样人物的道德品质、行为举止、杰出成就等影响受教育者的思想情感和行为目标的一种教育方法；“身体力行”的亲身实践法则是强调理论和实践两者要结合起来；“诲人不倦”的耐心教导法要求教师在教学过程中要保持“诲人不倦”的耐心，才能够取得良好的教学效果。
3.3 第三部分：汉语成语与中国古代杰出家长
此部分选取了几位古代杰出家长培养教育子女的故事举例说明。一是“孟母三迁”，强调环境影响人的道理；二是陶母“退鲊责儿”，表现出陶母对陶侃从小的严格教育使得陶侃受益终身；三是司马光写文教育儿子要勤俭节约，体现出司马光“勤俭节约”的家风；四是欧阳修母亲“画荻教子”，体现出父母对子女教育的重视；五是岳飞母亲刺字“精忠报国”，充分显现出爱国教育在家庭教育中的重要地位。这些内容均深度剖析家长在教育孩子过程中展现的方法和精神。
论文从以上三个大的方面着手，对汉语成语中所蕴含的教育原则和教育方法以及所记录的古代杰出家长培养教育子女的典型事迹进行探讨，每一部分又进行层层划分，各个层面都选取了许多典型的成语词条，探讨汉语成语中蕴含的宝贵教育资源，分析中国古代杰出家长教育培养子女的典型事迹，对我们的当代教育，具有十分重要的意义。 
4  论文的创新点
4.1 研究角度比较独特
从本人查阅和了解到的资料来看，学术界单独研究汉语成语的成果或单独研究中国古代教育的成果均非常丰富，但将两者结合起来研究的成果却寥寥无几。本文选择汉语成语这个独特的视角研究中国古代教育，试图从中国古代教育原则、中国古代教育方法、中国古代杰出家长三个方面，探讨汉语成语所蕴含的重要教育资源。
4.2 主要观点比较新颖
本文的主要观点是：汉语成语蕴含着中国古代人民在长期的教育实践中摸索总结出来的许多教育原则和教育方法，真实记录了许多名垂青史的杰出家长培养教育子女的典型事迹。这种观点符合别人可能“心中有”但实际却“语中无”的特点，因而仍然是比较新颖的。
5  结束语
综上所述，汉语成语与中国古代教育的关系十分密切。中华文明五千年的历史积淀，赋予了汉语成语深刻的文化内涵；完善而成熟的中国古代教育，形成了许多生命力绵长的教育原则和教育方法。风格典雅、意蕴丰富的汉语成语，作为中国传统文化最重要的载体，蕴含着极为丰富的中国古代教育原则和教育方法，也真实记录了中国古代杰出家长培养和教育子女的优秀事迹。发掘汉语成语中蕴含的这种宝贵的教育资源，对于我们今天的教育教学活动仍然具有十分重要的借鉴意义。


