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摘要：凌鼎年的微型小说题材独特丰富，情节跌宕曲折，语言个性鲜明，在极短的篇幅里极大地发挥了作者的才情，也发扬了微型小说这种文体的美学品格，为微型小说的发展和繁荣做出了特殊贡献。从某种意义上说，凌鼎年的微型小说具有典范性，它不仅是了解微型小说这种文体的窗口，也是了解微型小说创作队伍实绩的重要例证。作为新时期文坛里微型小说的倡导者和实践者，他的这方面的作品有着特殊的地位和价值。本文从题材内容、情节设置、人物塑造和语言特色等几个主要方面对凌鼎年的微型小说作粗浅的探讨。
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一、课题来源  
指导教师科研课题。
二、课题研究目的和意义

（一）目的：从凌鼎年的微型小说的题材内容、情节设置、人物塑造和语言特色等主要方面入手，分析其艺术成就，做一些整体性的总结和研究。

（二）意义：通过本文的写作，检查自己的专业基本功，训练自己发现问题、分析问题和解决问题的能力，增强对文学的感悟力，从而培养自己进行学术研究的基本能力。
三、课题的主要研究内容和过程

第一部分：“娄城风情与文化意蕴的呈现”。从小说题材和内容的角度入手，剖析和总结凌鼎年微型小说中地域题材的地位和价值，分析其历史文化题材的微型小说的得与失。从宏观上概述出凌鼎年微型小说内容题材的整体风貌。
第二部分：“返璞归真的情节与叙事”。从作者在微型小说创作时的情节设置与叙事方面入手，分析凌鼎年微型小说叙事技巧与传统古典小说的传承关系与创新之处，尤其是叙事的自然朴实，同时也指出其小说在内心深度挖掘方面的缺陷。
第三部分：“匠心独具的人物塑造”。从凌鼎年微型小说中的人物塑造所取得的成就入手，论证其微型小说中典型人物形象的存在，而且在一定意义上完成了“人物形象系列”的塑造。并对其中主要的古物收藏艺术家和女性形象进行了分析。

第四部分：“简约明快的语言”。从凌鼎年微型小说叙述语言的角度进行研究，分析凌鼎年微型小说的语言风格倾向，经过论证得出凌鼎年微型小说语言风格表现为简约明快的特色。

论文通过以上四个部分，完成了对当代微型小说名家之代表人物凌鼎年微型小说的分析研究，提供了比以往研究凌鼎年微型小说更为全面新颖的解读视角，得出的结论较为客观公正，有一定的学术价值。
    四、结论

凌鼎年的微型小说题材宽泛，且很有文化韵味。不仅题材引人，读者可以获取相关的知识和丰富的信息，而且在情节的构思上讲究变化，独具匠心，具有很强的故事性，这也是他微型小说能够雅俗共赏的一个重要原因。凌鼎年之于微型小说，最大的本领就是在短小的文字中，以寥寥几笔就能勾画出神形毕肖的生动形象。在语言的艺术性和通俗性的结合上，凌鼎年的语言达到了很高的境界。凌鼎年小说的风格适合广大读者，个性分明，雅俗共赏。凌鼎年有意将小说作为通俗故事来写，他对微型小说叙事结构和语言的探索，获得了突出的成就，实现了艺术性与大众性的比较完美的结合。
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The first research of Dingnian Ling’s micro novels
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Abstract:Dingnian Ling has made a remarkable contribution to the development and the prosperity of the micro novels. Ling’s novels are characterized by the creative and varied subjects, complicated plot and the language with a personal style, which greatly embody the talent of the writer in such a short story and carry forward the aesthetics mode of the school.To some extent, Ling’s works are representative, from which we can learn the style of the micro novels and get an important example of the achievements of the writers.Ling is a promoter and practicer of this style in the literary circles, whose relevant masterpieces are highly valued.For all those above, this paper will superficially analyze Ling’s micro novels from several aspects including the selection of subject matters, creation of the plot and characters, and the style of the language and so on.
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