如何选择——舒中民长篇连载小说“非常系列”解读
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摘要：舒中民的三部长篇连载小说《非常突围》《非常救赎》《非常承诺》立足于警察主人公，立足于市县级基层警局，立足于社会生活百态，用最真实的情节讲述了最现实的故事，描绘了各个阶层的人物在权与利、理性与人性之间的艰难选择，展示出了社会最尖锐的问题，引发人们对现世的思考。
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一、课题来源  
指导教师科研课题。
二、课题研究目的和意义

（一）目的：研读舒中民的长篇小说《非常突围》《非常救赎》《非常承诺》，分析不同类型的人物形象，了解他们对于一些社会问题所作出的选择与反应，体会作者所表达出来的法制观念。
（二）意义：通过本文的写作，检查自己的写作能力和专业基本功，训练自己发现问题、分析问题和解决问题的基本能力，从而使自己初步具备学术研究的基本素养。
三、课题的主要研究内容和过程

第一部分：“引言”。作者简介，介绍其主要作品以及研究的三部作品的特点。通过对他个人的简介来了解他小说的思想来源，通过对三部小说的比较来对小说的人物进行分类，从各个不同阶层的人物对于情与法、对于权与利、对于理性与人性的选择分析来反思现实。
第二部分：“执法者的选择”。以《非常突围》中的肖志铭和《非常承诺》中的郑航为代表，通过对其分别在官场和警坛所遇一系列事件的描述，分析他们在理性与人性之间做出的选择，从他们坚守自己底线的决心与选择来凸显社会中正义的存在。
第三部分：“底层人民的选择”。主要分析了两个群体的人物形象，一个是《非常救赎》中的幻花群女性群像，一个是《非常承诺》中瘾君子群像，通过对他们的选择的分析，来探讨社会底层人民的生活现状以及造成他们命运悲剧的原因。

第四部分：“权与利的选择”。通过对《非常突围》中华少怀和龚建国等游走在官场与商场之间的商贾大亨的选择的分析，指出那些存在于灰色地带的亦正亦邪力量对于社会的影响，反映出存在于现实社会的官商协作问题，引发对现世的思考。
第五部分：“总结”。总结舒中民这三部小说的语言和思想特点，这三部小说最吸引人之处在于作者立足于对社会问题的深切关注，官场上的勾心斗角、政商的相互协作、为官者的个人作风问题、被社会无视的底层人民的生存问题等等，深深地存在于我们的社会当中，值得深思。
论文通过以上五个部分完成了对舒中民的三部长篇小说的解读,提供了富有创意的解读视角，并对舒中民的创作思想进行总结，引发人们思考，具有深刻的现实意义。
    四、结论

舒中民的三部长篇小说以朴实无华的语言讲出了最真实的故事，以张弛有度的情节吸引着读者的好奇之心。作者笔下的人物各自有着不同的性格却又有着一样的光芒，他们的形象或高大或朴实，或精明或可悲，他们在理性与人性之间做着艰难的选择，他们有的在理性中迷失了自己，有的在人性中开始堕落，有的在激荡中不断成长，有的在泥沼中挣扎着寻求光明，不管他们对于这个社会是怎样的存在，不可否认的是他们都是作者笔下有血有肉的人物形象。
这三部小说最吸引人之处还在于作者立足于对社会问题的深切关注，官场上的勾心斗角、政商的相互协作、为官者的个人作风问题、被社会无视的底层人民的生存问题等等，无不深深地存在于我们的社会当中，我们该如何选择，社会又该如何选择呢？这些都是值得我们深思的问题。
舒中民以自己从警二十多年的工作生活经历还原了最真实的社会百态，对各个阶层的人物进行了一次人心的勘测，三部长篇小说标题里都以“非常”二字命名，揭示了基层警局里自上而下的民警们对非常态的抗争和摧毁，展示旧常态里的颓唐和暮气、新常态充满动荡和摇晃的活力，以及新旧常态下充满是非纠缠的矛盾和决裂，可以说这三部小说是执法者做出的承诺，是底层人民奋力的突围，是社会大众祈求的心灵救赎，具有深刻的现实意义。
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How to choose -- A long series of novels "Very series" interpretation of Shu Zhongmin
Xiaoqin，Grade 2013, Chinese and Literature 
Supervised by LongGanghua

Abstract: Shu Zhongmin's three long serial novels, " Very breakthrough ", "Very redemption", "Very promise" based on police hero, based on the county level city police bureau, based on social life. The most realistic plot tells the most realistic story, depicting the difficult choice of the characters in all walks of life in power and profit, reason and humanity, showing the most acute social problems, causing people to think about the world.
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